

提笔忘字，说的是你吗

继“遇到美的事物只会说‘绝了’”后，“提笔忘字”成了当下网友的又一痛点。这种情况你遇到过吧？相信大多数人写字时，脑海里是能泛起它们模糊的容颜的……似曾相识，奈何就是想不起来具体的样子。

这种现象，称之为“失写症”。越来越多人不自觉地深陷其中，需要引起重视。

1 “失写症”有哪些表现形式？

1.“不识庐山真面目”

尽管和一些字频频照面，十分熟识，但到了落笔的时候却拿不准了，就像隔着一层纱帐，不能清晰、准确地写下真实的字形。

2.“敲字如飞，下笔滞涩”

想到一个字，第一反应是它的拼音，而非笔画。这导致许多人在电脑上可以凭借拼音输入法行文万里，在纸面上却“笔笔心虚，犹豫不

定”，半天写不出几行字。

3.“张冠李戴，错字连篇”

到底是——“出其不意”还是“出奇不意”“迫不及待”还是“迫不急待”“凑合”还是“凑和”？

忘字时，不少人索性找个字形或发音相近的代替，甚至有意写得潦草，蒙混过关。时间久了，不会写的依旧不会，会写的经扰乱后也拿不准了。

2 “失写症”是怎么造成的？

1.“能语音就不打字，能打字就不写字”

网络时代，在高效快捷的输入模式下，键盘成为越来越多人的“笔”。通过智能提示和大致印象，就能“流畅无碍地打字”，而无暇也无需掌握汉字的准确结构。

书写的时间和机会被严重压缩，而作为一种象形表意文字，汉字是需要通过不断复写才能加深印象的。

2.“只知其然，而不知其所以然”

许多汉字，人们是靠机械地“死背硬记”，而未探索一撇一捺背后的文化趣味。要知道，汉字是一套充满魅力的符号系统，字形和字音、字义有一定的内在联系，能帮助我们

更加牢固地掌握它的结构特征，不至于轻易忘记。

怎样才算认识了一个“字”，流沙河先生写道：“看见一个字，能够写出字形，读出字音，解释字义，还得要知道这个字在古代是怎么样写、古音是怎样的、后来怎样变化的、本意是什么，这样才算真正认识了一个字。”

3.“网络梗”对文字规范的侵入。

网络语言表达过于追求“网感”，故意使用错别字，乱改成语、用字母代替汉字等，如：“blx”是玻璃心的缩写，“夺笋”代替“多损”等，难免会干扰人们对汉字的正确认识。同时，当人们越发依赖搞笑轻便的网络用词时，对汉字本身的敬畏也会随之丢失了耐心。

有话直说

改变还得从“提笔”开始

周珊珊

几乎每隔不久就会有机构开展相关调查，结果显示很多网友都有过提笔忘字的经历。可以说，继“遇到好笑的事只会说‘笑死’‘哈哈哈哈’”后，“提笔忘字”成为不少人在语言文字领域碰到的又一件难事儿。

为啥提笔忘字？首要原因显而易见，移动互联网飞速发展，带来办公无纸化、通讯电子化，除了学生和少部分与写字直接相关的职业，大部分人在日常生活中很少需要提笔写字。上次写字，恐怕还是去银行办业务签名或者进门填表登记时。加之电脑、手机等输入法不断迭代，联想与纠错功能日渐强大，也使得提笔忘字在一些人眼中变得“无大所谓”。笔者记得去年在参加完一次需要手写答案的活动，结束后类似的讨论不绝于耳：“‘眷写’的‘眷’上半边咋写？”“‘赓续’的‘赓’底下是什么来着？”短暂的沉默后大家纷纷掏出手机打出想要的字才恍然大悟。

除此之外，在一些场合，比起书写的规范性、完整性，有人更在意的是信息交互的简洁高效。比如，大卖场的“拖‘孩’十元一双”，马路边的“不‘样’停车”等书写讹误，也能在一定地域较为清晰地传递出语义指向，有时还能达到超出寻常的宣传效果。“字的对错并不重要，只要能理解就行。”在类似观念的影响下，一些人对于提笔忘字产生的书写错误也

更加包容。

不过在更多人看来，提笔忘字的潜在负面影响应当受到更多关注。前些年我们说提笔忘字，主要还是针对相对复杂、生僻的字词。而现在，这种现象似乎越发严重，已经发展到只要拿起笔，就可能会遭遇大脑宕机；不仅是忘了字怎么写，更面临写字习惯与技能的一定退化。虽然不至于到“汉字危机”的地步，但移动互联时代的“失写症”问题确有日益严重的迹象。

放眼全世界的语言文字，唯有汉字从诞生之日起一直被延续使用，至今没有中断。汉字世代相传、生生不息的秘诀，正是传承与创新。汉语的书写和表达虽然受到技术革新的影响和挑战，但信息的传播、思想的培育却也借此打开了新窗口。汉字书写之“危”，某种程度上来说也是重新激发人们热爱汉字、提高书写能力的“机”。破解“失写症”问题，需要在传承中重视汉字的文化内涵，使之在与当代生活结合的过程中谋求创新发展。

从前，人们对文字充满敬重，矗立起“惜字塔”，但凡字纸都要诚心诚意在其中烧净。文人墨客更是看重写字：曾国藩在家书中与六弟探讨，视写字“关乎一生福分”；梁启超说写字不择时、不择地，费钱、费时间、费精神都不多，还能收摄身心，是“第一等的娱乐”；梁

3 面对“失写症”，能做些什么？

有人会说，在讲究效率和速度的时代，手写文字低效且耗费心力，不会写也不产生什么严重影响。但是，提笔写字真的不重要了吗？

汉字书法，是中国人创造的抽象艺术，也是人类最富想象力的艺术门类之一。任由“失写症”蔓延，无疑会带来“人们对汉字的疏离、对母语的淡漠、对汉字文化的失忆，从而导致汉字的文化功能弱化，在一定程度上影响文化传承和文化认同。”

面对“失写症”，我们可以“对症下药”。

1.不能“握着鼠标”而忘了“拿起笔杆”。

多给自己用笔的时间，写一封信、题几句诗、记一些琐碎的感悟，在一笔一画中，体悟藏在文字里的情感和用意，这是任何快捷的输入法不可比拟的。

2.不妨多看汉字文化类宝藏节目。

如评分很高、被网友不断催更的《中国汉字听写大会》《中国成语大会》《“字”从遇见你》等，你会惊叹，汉字原来这么有趣！当千年前的甲骨文、金文文字化身为一个个手舞足蹈、憨态可掬的小人儿向你跑来，你能忍住不靠近它吗？

3.多创新汉字的展示渠道，鼓励更多的人关注汉字的文化价值。

如陕西师范大学17年来坚持用毛笔手写录取通知书，带有温度的手写体配上汉泥封印，尽显中华民族特有的文化风骨，可谓“上新”更“走心”。

4.永葆对汉字的敬畏之心。

汉字是我们的根之所系，余光中说：“杏花。春雨。江南。六个方块字，或许那片土就在那里面。”要守住汉字，守住这片土，不让祖传之宝消逝，也要拓出新天地，让汉字走向未来，永世流传。

据央视新闻

实秋认为“写字最容易泄露一个人的个性，所谓‘字如其人’大抵不诬。”而今，对于身处数字化浪潮的人们来说，握鼠标和拿笔杆并不矛盾，每个提笔写字的机会都值得珍惜。在一笔一画中唤醒对于母语和文字的情感，在一字一句中体悟文化之美、感受艺术之妙，何尝不是美好的文化体验。

汉字有温度、有意蕴，并非冰冷的笔画、机械的组合，而是充满着力量和情感、蕴藏着审美与哲思。正如余光中所写：“杏花。春雨。江南。六个方块字，或许那片土就在那里面”，其中原因无他，正是“因为一个方块字是一个天地”。笔锋摩擦的沙沙作响，油墨落纸的芬芳飘香，这是饱含中国风格和中国气派的集体记忆，不能让它们在你我这代消散。

这正是：横平竖直皆风骨，撇捺飞扬显气度。一笔一画志不忘，馨香永续来时路。

据《人民日报》

